
CÂMARA MUNICIPAL DE SONORA 
CNPJ N.° 24.659.161/0001-50 

RUA ADALBERTO BOZOKI, 305. 

SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06 DE JUNHO DO ANO DE DOIS E VINTE E DOIS. 

Aos seis dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte dois, reuniram-se 
ordinariamente no Plenário da Câmara Municipal do Município de Sonora, Estado de 
Mato Grosso do Sul, denominado Áureo Adauto de Souza, sito a Rua Adalberto 
Bozoki n° 305, com a presença de todos os Vereadores e Vereadoras, sob a proteção 
de Deus o Senhor Presidente Vereador Dalmi Alves, declarou aberta a presente 
Sessão. Ato seguinte o Senhor Presidente em conformidade com o artigo 139 do 
Regimento Interno colocou a Ata da Sessão anterior em votação, sendo a mesma 
aprovada por unanimidade. Matérias vindas do Poder Executivo Municipal: 1° 
Projeto de Lei n° 390/200 "Dispõe sobre as diretrizes Orçamentarias para a 
elaboração e execução da Lei Orçamentária para o exercício de 2023 e dá outras 
providências". 2° Projeto de Lei n° 399/2022 "Autoriza o poder Executivo Municipal a 
desafetar área e efetuar a doação que menciona e dá outras providências". Matérias 
apresentada pelos senhores Vereadores e senhoras Vereadoras: Requerimento 
01/2022 — Autoria do Vereador Douglas Brasileiro da Silva "Encaminhar cópia dos 
documentos referentes a todos os Termos de Colaboração com a Associação de 
Desenvolvimento Comunitário dos Produtores do Assentamento Carlos Roberto 
Soares de Mello e a prestação que a mesma vem fazendo junto à Prefeito". 
Requerimento 02/2022 — Autoria dos Vereadores Francisco Deuzimar Lima e Laudir 
Abreu da Rosa Junior "Encaminhar cópia dos documentos referentes a licitação e 
contratos de medicamentos e materiais que compõe a cesta básica de medicamentos 
para as pessoas carentes". Indicação 17/2022 - Autoria da Vereadora Veraluce dos 
Santos Dantas Santos "Viabilizar a instalação de uma cozinha industrial para o 
Assentamento Carlos Roberto Soares de Mello". USO DA TRIBUNA: Fez uso da 
palavra o Vereador Douglas Brasileiro da Silva, que após cumprimentos comentou 
sobre o projeto de lei 002/2022 que institui o programa Municipal de Agricultura e 
arborização urbana de Sonora e disse que há três anos começou a desenvolver um 
projeto individualmente como cidadão comum que era "Plante uma árvore e colha uma 
sombra" na qual brigou por algumas arvores no canteiro em frente à sua casa e 
ressaltou que tal ação já mostrou bons resultados e por fim comentou que agora na 
função de Vereador conseguiu elaborar o projeto que estabelece o programa e pediu a 
ajuda dos Vereadores para aprovação do mesmo. Disse que o Projeto apresentado 
será de grande importância para o Município e disse que se cada cidadão plantasse 
uma arvore o ambiente seria outro e daria uma beleza a mais para o local, evitando 
que a população polua essas regiões. Fez uso da palavra o Vereador Francisco 
Deuzimar Lima, que após saudações reforçou o pedido aos colegas Vereadores para 
aprovação do requerimento 002/2022 com relação aos medicamentos que compõe a 
cesta básica de medicamentos da Gerencia de Saúde, pois tem recebido muitas 
ligações da população reclamando a cerca desse assunto. Agradeceu a Vereadora 
Veraluce por estar participando da indicação feita por ela a respeito da construção de 
uma cozinha no Assentamento e ressaltou a importância do pedido uma vez que irão 
dar mais estrutura e melhorar a qualidade dos produtos que lá são produzidos. Fez 
uso de tribuna o Vereador José Fábio dos Santos, que após cumprimentos comentou 



sobre o projeto apresentado por ele em relação a proteção a mulher, disse que tal 
projeto já vem sendo implantado em vários municípios e que gostaria que Sonora 
também aderisse tal projeto. Pediu a colaboração dos nobres colegas Vereadores 
para a aprovação do projeto e em tempo parabenizou a Vereadora Veraluce pela 
indicação da construção da cozinha no Assentamento e completou ressaltando a 
importância do pedido uma vez que terá uma grande utilidade para os moradores 
daquela região. Fez uso da palavra a Vereadora Veraluce dos Santos Dantas Santos, 
que após saudações elogiou os projetos apresentados pelos Vereadores Douglas e 
José Fabio e o requerimento do Vereador Deuzimar, disse que todos são muitos 
importantes para o Município. Comentou sobre a indicação feita por ela a respeito da 
construção da cozinha industrial no Assentamento e disse que fez o pedido porque 
tem acompanhado a necessidade dos moradores daquela comunidade e falou esperar 
confiante que o Prefeito atenda seu pedido assim como a reforma da quadra de 
esporte que fica junto a cantina. ORDEM DO DIA: 1° Requerimento n° 01/2022 — 
Autoria do Vereador Douglas Brasileiro da silva "Encaminhar cópia dos documentos 
referentes a todos os Termos de Colaboração com a Associação de Desenvolvimento 
Comunitário dos Produtores do Assentamento Carlos Roberto Soares de Mello e a 
prestação que a mesma vem fazendo junto à Prefeitura". 2° Requerimento n° 
02/2022 — Autoria dos Vereadores Francisco Deuzimar Lima e Laudir Abreu da Rosa 
Junior "Encaminhar cópia dos documentos referentes a licitação e contratos de 
medicamentos e materiais que compõe a cesta básica de medicamentos para as 
pessoas carentes". 30 Projeto de Lei n° 02/2022 — Autoria do Vereador Douglas 
Brasileiro da Silva "Institui o Programa Municipal de Agricultura e Arborização urbana 
de Sonora-MS". 4° Projeto de Lei n° 03/2022 — Autoria do Vereador José Fábio dos 
Santos "Institui o Programa de Cooperação e o Código Sinal Vermelho na Cidade de 
Sonora, visando o combate e prevenção à violência contra a mulher". 5° Projeto de 
Lei n° 04/2022 — Autoria da Vereadora Flávia Porto da Mota Vasconcelos "Institui a 
Semana Municipal do Brincar no Município de Sonora e dá outras providências". 6° 
Projeto de Lei Complementar 001/2022 "Dispõe sobre a alteração de anexos e 
tabelas do Plano de cargos, carreiras, e vencimentos dos Servidores do Poder 
Legislativo Municipal de Sonora-MS e dá outras providências". 7° Projeto de Lei n° 
397/2022 "Inclui na área urbana do Município de Sonora-MS (SEDE) — Lei n° 831/2018 
área que menciona, e dá outras providências". 8° Projeto de Lei 398/2022 "Autoriza o 
poder Executivo Municipal a Criar Crédito Especial que especifica e dá outras 
providências". Sendo que após a leitura e findada a fase de Discussão os 
Requerimentos 001/ e 002/2022, bem como os Projetos de Leis 002, 003 e 004/2022 e 
os Projetos e Leis 397 e 398 e o Projeto de Lei Complementar 001 foram aprovados 
por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Fez uso da palavra o Vereador 
Douglas Brasileiro da Silva, que agradeceu os Vereadores por ter aprovado seu 
projeto, a Dra. Ângela que o ajudou bastante na elaboração do projeto, assim como 
sua família, em especial sua filha Esthefany e ao André Clarintino que digitou todo o 
projeto. Parabenizou o Executivo pela festa realizada no último fim de semana disse 
que estava tudo muito bonita, com uma estrutura muito boa. Expressou sua alegria em 
poder fazer parte da organização do evento como Vereador e estendeu seus 
agradecimentos a sua esposa que sempre o acompanha e o ajuda. Agradeceu a visita 
da Deputada Federal Tereza Cristina que esteve na Cidade e foi em sua residência 
juntamente com o Prefeito Enelto e disse estar muito feliz por tal gesto e expressou 
sua gratidão aos pastores da sua igreja que sempre estão orando pela sua vida. 



Solicitou ao Executivo para providenciar o caminhão pipa para estar aguando as ruas, 

pois o período de seca se aproxima e se faz necessário molhar as ruas para diminuir a 

poeira. Agradeceu a oportunidade e desejou uma boa noite ao público. Fez uso de 

explicações pessoais a Vereadora Flavia Porto da Mota Vasconcelos, que após 

saudações comentou da satisfação da aprovação do projeto 004/2022 que institui a 

semana do brincar que é direito de toda criança. Comentou sobre o aniversário da 

Cidade e disse que o evento movimentou a cidade e aproveitou para parabenizar o 

Locutor de Rodeio Jota Neto pelo trabalho realizado na festa. Falou da falta de 

ambulância na última sexta-feira no Assentamento Carlos Roberto de Mello no 

momento que uma senhora passou mal e teve quer ser socorrido por vizinhos que 

levou a moradora até a base da CCR, que essa a conduziu ao Hospital Municipal. 

Disse que depois do atendimento não tendo ambulância para leva-los para casa teve 

que se abrigar na Cidade na casa de amigos e que ela só teve conhecimento da 
situação no sábado e que logo em seguida pediu explicações ao responsável pelas 
ambulâncias e até o momento não obteve nenhuma resposta. Solicitou a Dra. Ângela 
para que seja feito ofício requerendo informações dos motivos pela qual a ambulância 
não estar no Assentamento. Questionou o motivo do qual alguns funcionários da 

saúde ganham gratificações e outros não, completou dizendo não achar justo e que 
todos deveriam receber, já que desempenham a mesma função. Fez uso da palavra o 
Vereador Laudir Abreu da Rosa Junior, que após cumprimentos parabenizou os 
Vereadores pela aprovação dos projetos aprovados na sessão. Parabenizou o Locutor 
de Rodeio Jota Neto pelo trabalho realizado no fim de semana e falou que a 
valorização dos sonorenses tem que ser maior. Parabenizou a população sonorenses 
pela linda festa que fizeram, também as escolas, os projetos desenvolvidos no 
Município pelo desfile acontecido no dia 3, um dos maiores desfiles realizados na 
Cidade. Externou sua indignação pelo fato de convidarem todas as conveniências para 
participar da festa do rodeio e somente uma conveniência não recebeu, e justamente a 
que seu irmão é dono, disse que como é uma festa para toda população de Sonora 
não acha justo ficar alguém de fora e pediu para que seja feito um oficio solicitando 
explicações do porquê a Conveniência a Praça e Nossa não foi convidada para 
participar na festa. Disse que recebeu uma ligação relatando uma situação de que no 
mês de outubro e novembro o time de futsal masculino adulto do Município foi 
campeão da Liga Norte e foram qualificados para a fase final onde cada campeão de 
cada região irão se encontrar, só que, a equipe entrou em contato com o Vereador 
alegando que não irá participar do campeonato porque a Prefeitura disse não ter 
recurso para custear os gastos desse evento. O Vereador disse que a Prefeitura 
gastou quase um milhão para realizar a festa e como não teria condições de custear 
os atletas de Município, e o Executivo justificou dizendo não ter recursos pois está 
tendo gastos com os jogos escolares que está sendo realizado, já o Vereador 
questionou a resposta visto que os gastos com esse evento são patrocinados pela 
Fundesporte, que o único gasto que o Município tem é com o transporte. Completou 
sua fala falando que dinheiro investido no esporte nunca é malgasto, visto os 
benefícios que o esporte tem feito na vida das pessoas. Comentou sobre os reajustes 
dos professores, e que espera que agora que passou o período festivo o Prefeito 
possa resolver de uma vez por toda essa situação; encerrou sua fala desejando uma 
boa noite a todos e uma semana abençoada. Fez uso da palavra o Vereador 
Francisco Deuzimar Lima, que agradeceu o Vereador Laudir por ser assinado 
juntamente com ele o requerimento 02/2022 e agradeceu os demais colegas pela 



aprovação do requerimento. Parabenizou os Vereadores Douglas e José Fábio e a 
Vereadora Flávia pela apresentação e aprovação dos projetos legislativos e também 

ao Executivo e toda equipe de organização como o Locutor Jota Neto, a toda 

população que participaram do evento festivo do aniversário da Cidade. Parabenizou o 

Presidente Dalmi pela realização do bingo beneficente em prol do Hospital de Amor de 

Barretos e lamentou a situação relatada pelo Vereador Laudir em relação a não 
participação da Conveniência a Praça é Nossa na festa do Rodeio. Comentou sobre o 

reajuste dos professores que estava acordado de se reunir dia 20 de maio e até o 

momento não houve movimentação nesse sentido e disse que eles estão sendo 
cobrados, disse que estão trabalhando para solucionar esse assunto. Enfatizou a 

importância de apresentar projetos e fazerem requerimentos, pois é uma maneira de 

dar mais qualidade ao trabalho do Vereador e finalizou sua fala desejando a 

população uma semana iluminada e abençoada por Deus. Fez uso da palavra o 

Vereador José Fábio dos Santos, que agradeceu os colegas Vereadores pela 
aprovação do projeto apresentado por ele, e enfatizou a fala do Vereador Deuzimar 

dizendo que os seminários que eles participam servem para os qualificar para assim 

estar trabalhando melhor para a população. Parabenizou a participação da população 
na festa de comemoração de aniversário da Cidade a agradeceu o Executivo por ter 

atendido a sua indicação para exposição dos maquinários, movimentando a economia 
do Município. Disse se sentir triste de ver atitudes querendo atingir os Vereadores por 

conta do trabalho que está sendo realizado por eles, atingindo assim o comercio da 
Cidade como é o exemplo da Conveniência A Praça é Nossa. Falou que houve a 
inauguração de várias obras, mas que ao ver dele não tem muitas obras na Cidade, 
visto que estão todas inacabadas, sem possibilidade de uso. Parabenizou o 
Presidente da Câmara e Coordenador pelo o bingo em prol do Hospital de Amor de 
Barretos e disse que colaborou para que o evento acontecesse, completou falando a 
importância que tal ato terá para o hospital. Falou da tristeza de saber que o time de 
futsal do Município ficou sem apoio, e que alguns dias atrás acompanhou os jogos de 
vôlei do time que o Prof. Thom treina e pôde notar a péssima qualidade das bolas e 
que se sentiu envergonhado por tal situação e solicitou que a gestão atual olhasse 
mais para o esporte. Finalizou sua fala desejando ao público uma boa noite. Fez uso 
da palavra o Vereador Joaquim Cassiano Teixeira, que após saudações pediu para 
que seja feito uma indicação solicitando um recapeamento na Rua dos Buritis, pois se 
encontra em péssimas condições. Comentou sobre o aniversário da Cidade e 
parabenizou o trabalho do Locutor de Rodeio Jota Neto assim como toda a equipe que 
organizou o evento. Comentou sobre os altos custos da cerveja e dos salgados, pois 
estavam desproporcionais. Parabenizou os Vereadores pelos projetos legislativos 
apresentados, que mesmo não tendo nenhum projeto de sua autoria entende a 
necessidade deles e mostra como deve ser o trabalho de um Vereador. Comentou 
sobre a assinatura de uma obra de serviço com um valor altíssimo pelo secretário de 
governo de estado para ser aplicado na área industrial e que ficou muito animado com 
a notícia, valor passa dos nove milhões para ser aplicado em toda infraestrutura do 
local e completou pedindo que tal projeto não fique somente no papel. Fez uso de 
explicações pessoais a Vereadora Veraluce dos Santos Dantas Santos, que após 
cumprimentos parabenizou o Prefeito e toda a equipe organizadora pela festa de 
aniversário da Cidade e que fazia tempo que não via uma festa com tanta festa feliz e 
alegre. Parabenizou o locutor de Rodeio Jota Neto pelo belíssimo trabalho na festa e 
ressaltou a importância de valorizar as pessoas do nosso Município. Comentou sobre 



a fala da Vereadora Flavia a respeito das gratificações das técnicas de enfermagem e 

completou que já vem lutando a muito tempo por isso e que em conversa com o 

Prefeito, esse disse que fará uma reunião para tentar resolver essa situação. Se 

solidarizou com a situação exposta pelo Vereador Laudir a respeito da falta de convite 

da Conveniência a Praça é Nossa, mas justificou dizendo que poderia ser um erro da 

equipe organizadora e que talvez o Prefeito nem tivesse conhecimento do fato. 

Convocou o Prefeito a vir na Câmara para estudar uma possibilidade de melhorar a 

cobrança do lixo para não prejudicar a população do Município e que a cobrança do 

ano que vem seja mais proporcional com a realidade de cada morador. Pediu ao 
Executivo para acelerar a obra da creche que está em construção, visto que a 
demanda da Cidade está cada vez maior. Fez uso de explicações pessoais o 

Vereador Arnaldo Pereira de Souza, que após saudações parabenizou os Vereadores 

Douglas e José Fábio e a Vereadora Flávia pelos projetos legislativos apresentados, e 

parabenizou também o Presidente Dalmi pela organização do bingo beneficente, disse 

que acompanhou todo o andamento desse evento e que tudo estava bem organizado. 

Parabenizou os irmãos Luiz Felipe e Pablo Nogueira pelo 2° e 3° lugar 

respectivamente no rodeio em touros na Cidade e parabenizou também ao Prefeito 
Enelto e a toda equipe organizadora do evento de aniversário da Cidade assim como o 
belíssimo trabalho do Locutor de Rodeio Jota Neto. Elogiou a festa, disse que toda 
população que participou também gostou e completou dizendo não lembrar de uma 
festa tão boa como essa, mas que ano que vem o que precisa diminuir são os preços 
das bebidas e das comidas que estavam sendo vendidos no local, muito caros. 
Externou seus sentimentos a família do seu Ademar Goncalves, ex-funcionário dele, 
que foi a óbito devido a um infarto. Finalizou sua fala desejando uma boa semana a 
todos. Fez uso da palavra o Vereador Alexandro Rodrigues de Campos, que após 
cumprimentos comentou sobre o projeto 397/2022 para aquisição de dez hectares de 
terras para a construção de outro cemitério e disse não achar adequado o local, visto 
que, será construído o bairro Bela Vista e solicitou que o Prefeito juntamente com os 
Vereadores faça um estudo de outro local mais adequado para essa construção, e que 
já possa ter uma boa estrutura como capela, modelo de gaveta igual a muitos 
Municípios. Disse que em conversas com alguns comerciantes levantaram situações 
desproporcionais em relação a outros locais, como alvarás mais caros, valor da agua 
mais em altas e a diferença da documentação que é feita em cartório comparada com 
a Cidade de ltiquira passa de 1.500,00 (hum mil e quinhentos reais), e isso tudo 
devido as altas de impostos do Governo do Estado. Lembrou a situação que se 
encontra o Hospital de Coxim, pois era um lugar para ser referência aos Municípios da 
região, na qual deveria ter todos os tipos de médicos especialista no local, mas que 
nada disso acontece, o que se observa é gastos com van, carros para encaminhar 
pacientes para Campo Grande devido a falta de preparo e de estrutura do hospital da 
Cidade de Coxim. Encerrou suas considerações desejando uma boa noite a todos. 
Fez uso da palavra o Vereador e Presidente Dalmi Alves, que após cumprimentos 
agradeceu o Comandante da polícia militar Tenente Yoshimura e a equipe de 
guarnição composta pelo Sargento Arinei e o Cabo Romário na última segunda-feira 
que compareceram na Câmara mediante solicitação de um furto de uma bicicleta e 
que rapidamente foi elucidado, com a recuperação da bicicleta e a prisão do meliante. 
Parabenizou os Vereadores e Vereadora pelos projetos apresentados na sessão, 
todos de suma importância e de estrema relevância para o Município. Falou da 
importância da indicação 17/2022 na qual ele assina junto com os demais Vereadores, 



e que tal pedido era melhorar a qualidade de vida e de renda da população daquela 
região. Parabenizou em nome do Prefeito Enelto Ramos da Silva a toda as pessoas 
que tiveram envolvidas no evento de comemoração do trigésimo quarto aniversário da 
Cidade e citou o Locutor Jota Neto como uma das pessoas que trabalhou e 
abrilhantou o evento e lembrou que quando o Jota começou a trabalhar na rádio ouviu 
muitas pessoas que de certa forma menosprezava seu trabalho e que Deus honra as 
pessoas na hora certa e que o Locutor virou referência nacional pelo belo trabalho 
realizado. Comentou que na entrega, lançamentos de obras e assinaturas de 
convênios na frente do CRAS receberam autoridades como a Deputada Federal 
Tereza Cristina, Deputado Federal Beto Pereira, Deputado Estadual Gerson Claro, o 
Senhor Eduardo Riedel e em especial ao Deputado Estadual Barbosinha, esse que 
tem trabalho prestado no Município na qual destinou nos últimos dois anos um 
montante de R$ 80.000,00 ( oitenta mil reais) pra ser investido na saúde, se prontificou 
a ajudar e ajudou no envio de duas viaturas uma destinada a polícia militar e a outra a 
polícia civil Sonora, trabalhou arduamente para que a identificação digital, como 
emissão de RGs voltasse a funcionar na Cidade através do convênio entre Município e 
o Governo do Estado, e completou agradecendo o bom trabalho da Maria frente a 
casa do trabalhador bem como todos os funcionários que desenvolve um belo trabalho 
nesse local. Agradeceu a todos que contribui e ajudaram o hospital do amor através 
do bingo beneficente, para que o evento transcorresse da melhor forma possível e 
parabenizou a todos os ganhadores do bingo. Agradeceu a ajuda e colaboração do 
Vereador José Fábio que já foi coordenador, que já trouxe muitas vezes a carreta do 
hospital aqui na Cidade e que contribuiu para que esse evento também acontecesse. 
Parabenizou em nome do seu amigo Pablo todos os tropeiros em especial os tropeiros 
de Sonora pela bela participação na festa da Cidade. Externou seus sentimentos a 
família do Senhor Ademar e pediu para que Deus possa confortar o coração de todos. 
Anunciou que dia 03 de junho houve um anuncio de uma emenda parlamentar através 
de convênio do Governo do Estado do deputado Barbosinha em nome do Vereador 
Joaquim e do Vereador Arnaldo e do Vereador Dalmi para mobiliar o prédio do CRAS, 
expressou seus agradecimentos ao deputado. E nada mais havendo a tratar encerrou 
a presente Sessão. E Eu Alexandro Rodrigues Campos 1° Secretário lavrei a presente 
Ata, que após lida, discutida e se aprovada vai assinada por mim e pelo Presidente. 


